2003年高考文科综合仿真试题(三)参考答案

一、1.C  2.A  3.A  4.D  5.D  6.D  7.B  8.D  9.D  10.C  11.A  12.B  13.D  14.C  15.B  16.D  17.A  18.B  19.D  20.B  21.D  22.B  23.C  24.A  25.A  26.C  27.D  28.D  29.C  30.A  31.B  32.C  33.B  34.B  35.D

二、36.（1）略  便利的长江水运，丰富的原料、燃料，发达的农业，丰富的水资源，人口众多，协作良好（6分）（2）沪宁杭（1分）  （3）攀枝花  六盘水（4分）  （4）重庆  钢铁（2分）  

（5）ABCD（4分）  （6）ABCD（4分）（7）ABC（3分）  （8）参考观点：①挖掘“黄金水道”的潜力，充分发挥“通江达海”的航运优势和综合功能（旅游、养殖等）②充分利用水资源，以三峡工程为契机，充分发挥巨大水电优势（6分）  （9）①人口数量  人口素质  ②长江中上游防护林  生态环境  ③退田还湖，修建水利工程  ④工业“三废”（6分）  （10）武汉  钢铁  纺织  中  参考观点：①加强老工业基地建设，如钢铁、汽车等支柱产业  ②建立长江中游经济圈核心商品市场。如全国性金属材料和机电设备专业市场  ③与国际接轨，把融资范围扩展到国际市场  ④充分发挥高新技术产业优势，建成独具特色、辐射全流域的高新技术产业园（如光谷）  总之，武汉要建成华中和长江中游地区重要的经济、贸易、金融、交通信息和科技教育五大中心。（8分）

37.（1）A地地处内陆，B地濒临海洋位于季风区（6分） （2）C  冬季受西区、暖流的影响，气候温暖（3分） （3）葡萄牙  东  朝鲜  温带落叶阔叶林带（8分）
（4）A（3分）  （5）极地大陆气团（3分）

38.（1）1958年人民公社化运动是在“多快好省”总路线指导下，在党内“左”倾错误思想发展时形成的；从1960年冬天开始，党中央开始纠正农村中的“左”倾错误；“文化大革命”开始后，“左”倾错误又泛滥开来。（8分）  

（2）党的十一届三中全会后，中共从实际出发 ，根据生产关系要适应生产力发展这一客观规律，根据中国生产力水平低，发展不平衡这一现实，实行家庭联产承包责任制，大大促进了农村经济的发展。（8分）

（3）中国共产党在历史上犯过错误，但能够做到自觉纠正错误。这说明中共坚持实事求是的思想路线，因此尽管党现在还存在一些问题，但这只是支流。我们必须坚持党的领导，同时要加强和改善党的领导。（8分）  

39.（1）农业是国民经济的基础，也是经济发展、社会安定、国家自立的基础，农业的兴衰成败关系到国民经济的全局。农业在社会主义现代化建设中发挥着重要作用，而目前我国农业基础设施相当脆弱，在经济全球化大背景下，我国农业面临更大的竞争压力，迫切需要国家加强对农业的支持和保护。（10分）

（2）增加农民收入，不仅关系到农业和农村的发展，也关系到国民经济的全局。农民收入增长缓慢，会抑制农民生产的积极性，使生产投资减少，农业生产后劲不足；会使农村居民消费水平难以提高，消费结构难以改善，农村市场难以扩大，从而制约整个国民经济的发展；会使城乡居民收入差距扩大，引起社会公平问题和其他社会问题，影响国家大局的稳定。（10分）

（3）①物质决定意识，意识对物质有反作用，这一原理要求我们坚持一切从实际出发，具体问题具体分析。在新形式下，我国农业和农村结构不合理，农民收入水平低的状况，影响到我国的经济建设与改革全局，因而必须调整农业与农村经济结构，增加农民收入。

②由于主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位，对事物发展起决定作用，这就要求我们在工作中要善于抓重点，集中力量解决主要矛盾。长期以来我国农业生产率低，农民收入不高等问题正是农业农村经济结构不合理这一主要矛盾的集中体现。

③整体和部分的原理要求我们办事情应从整体上把握事物的联系，做到既着眼整体，顾全大局，又重视局部。农民、农业和农村问题关系到社会安定、改革开放和现代化建设的全局，因而，必须推进农业结构的调整，增加农民收入。（13分）

40.（1）工业革命把劳动力从农村引向城市，开始了城市化进程。在农村的经济体制改革中，发展乡镇企业和非农产业，推动农村改革向专业化、商品化、社会化发展。（10分）

（2）环境的严重污染  交通拥挤、居住条件差；绿地面积减少（8分）

（3）C（2分）

（4）社会保障制度是由国家依据一定的法律法规，为保证社会成员的基本生存权利而提供救助和补贴的一种制度。

内容——社会保险、社会救济、社会福利和社会优抚  

社会保障制度必须坚持两个基本原则：

第一，既要有利于生产，又要保障基本生活。

第二，权利和义务相统一。（16分）
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